

## · 医学科普 ·

# 带你了解进入消毒供应室的注意事项有哪些

杨忠容

雅安市名山区百丈镇中心卫生院 四川雅安 625102

【中图分类号】 R197

【文献标识码】 A

【文章编号】 2095-7711(2021)01-091-01

医疗体制的不断改革，使得医院感染事件得到社会关注，供应室作为医院消毒和提供无菌物品的中心，起着举足轻重的作用。那么消毒供应中心是如何消毒的？都需要进行哪些工作？有哪些注意事项呢？我们一起来看一看吧！

### ■ 消毒供应室去污工作

去污工作包含 6 个步骤：分类、浸泡、清洗、漂洗、去离子、干燥。所有的医疗器械进入消毒供应中心之后都需要进行分类，但是不能用手分类，锐利物品要放在防刺容器内进行传送。使用后的玻璃物品要使用 1%~2% 食用碱进行浸泡，对于含有大量有机污染物的医疗器械要先使用酶洗涤剂浸泡，严禁使用洗衣液及洁精。清洗过程可用人工，但是要注意做好自身防护，可以戴比较厚的胶皮手套、面罩等，保护手、眼、鼻、口等部位，在清洗过程中也可以穿戴围裙和套袖，要注意不要让水泼溅出来。用自来水漂洗过后，需要用去离子水或者蒸馏水再进行漂洗，最后烘干器械。

### ■ 消毒供应室包装工作

所有医疗器械清洗干净后，要进行烘干，然后打包。包装时需要注意：包装时不要过于紧密，可以允许内部空气排出或者蒸汽进入。布包装层应该不少于 2 层，体积不要太大的新的棉条即使是干净的也一定要洗涤后才能使用，对于重复使用的包装材料和容器，要彻底清洗干净后才可二次使用。盘、盆、碗等容器要单独包装，并且加盖操作，如果有很多包装在一起，则所有器皿的开口方向要一致。需要摞放的器皿，可以使用吸湿毛巾或者纱布隔开，这样有利于蒸汽进入。打包时，能拆卸的医疗器械和灭菌物品要全部拆卸。最好能够充分暴露医疗器械的表面，如剪刀、止血钳等医疗器械最好可以完全撑开，这样有利于灭菌因子接触物体表面，有筛

孔的容器，打包时要将容器打开，开口向下摆放。物品包装时，不要捆扎过紧，外面要用化学指示胶带贴封。

### ■ 压力蒸汽灭菌

灭菌原理：通过重力置换装备，使蒸汽聚集在灭菌器中，自上而下将冷空气通过排气孔排出，排出的冷空气会逐渐由饱和蒸汽代替，蒸汽会释放潜热起到物品灭菌的作用。注意事项：容器装载量不能超过容器容量的 80%，对于灭菌难度较大的织物或者包需要放在灭菌器的上层，金属物品可放置在灭菌器下层。灭菌器内物品摆放时，不能紧贴灭菌器内壁，这样会吸入较多气凝水，影响灭菌效果。金属包可以平放在灭菌器内，盘、碟、碗等要竖立放置，织物经过折叠后要与水平面垂直放置，玻璃瓶开口向下有利于蒸汽排出。

### ■ 灭菌后处理

消毒灭菌工作结束后，要检查包装是否完整，若有破损，则必须立即更换，有水渍的包装不能使用。要注意检查化学指示卡变色情况，变色情况有异常则必须检查，重新打包灭菌。若在传递过程中，打好的包装掉落在地，或者摆放位置不当，包装有污渍、水渍等，均视作已经受到污染，不可进入临床使用。已灭菌和未灭菌的物品，必须要分开存放，不可混放。消毒、打包好的器械，要标注灭菌合格标识及日期，所有工作结束后，要登记在册，包括灭菌包种类、数量、温度、灭菌操作时间、灭菌者等详细信息都要及时进行记录。运送无菌物品的工具必须每天进行清洗，并且保证工具表面干燥，若受到污染源污染，要马上进行清洗，所有物品要摆放有序，并且加防尘罩，防止二次污染。消毒供应中心作为医院存放消毒物品最多的场所，必须要专室专用，有专人负责，其他无关人员禁止进入。

(上接第 89 页)

有效率明显上升，达到 80% 甚至更高，而应用常规护理的患者，数据仅为 60% 左右。总的来说，抑郁症是一种精神疾病，并非有些朋友认为的“矫情”、“无病呻吟”，患者应该重视自身病情，社会中的其他人也需要给予其更多的理解与支持。通过健康教育程序，患者对于自身疾病的了解有所加深，对于治疗的重要性也有了一定的认知，能够更加积极的配合治疗。

本文到这里，就基本结束了，但抑郁症所引发的思考却从未停止，越来越多的人开始关注抑郁症患者，并且给与他

们更多帮助。当然，笔者希望大家保持乐观的心态，永远不必受到抑郁症的困扰。

### 参考文献：

- [1] 贲乐. 抑郁症患者行健康教育程序对 HAMD 评分的效果观察 [J]. 饮食保健, 2020, 7(18):226.
- [2] 王孝鹏, 张燕. 健康教育程序在抑郁症患者护理中的应用分析 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2020, 8(5):136.
- [3] 王雅楠. 健康教育程序在抑郁症患者护理中的应用 [J]. 基层医学论坛, 2020, 24(6):859-860.

(上接第 90 页)

去会出现消瘦等身体变化，不要小看这种身体消瘦，它可不是减肥哦，是一种疾病导致的体质下降，如果不对其进行重视的话，很多重大疾病也会随之而来啊，所以一定要注意哦！

### 四、结论

通过对预防肝腹水的发生讲究方法进行介绍，从多方面、

多角度对其进行侧重阐明，将肝腹水的四大早期症状、肝腹水的预防及肝脏病变后身体的健康状况进行了诠释。对于有肝硬化的朋友，当出现了肝腹水之后，就意味着病情是比较严重的了。因此我们应该掌握一些肝腹水的相关知识，及早发现肝腹水的早期症状，并及时采取科学、有效的防治措施，避免肝腹水的发生，给患者带来更加严重的危害。